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Cind privim înainte, greșelile rămin
in urmă; dacă privim prea mult in urmă,
greșelile ne vor aștepta in viitor.
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700 - ELVEȚIA
La începutul lunii august a acestui an, Confedera

ția Elvețiană aniversează 700 de ani de la întemeiere
(1291). Atunci locuitorii din jurul lacului Lucerna au hotărît
șăfie independenți față de Casa de Habsburg.
în preajma acestui fericit eveniment aniversar, domnul
Jacques Lauer, secretar al Ambasadei Elveției la Bucure
ști, a avut amabilitatea de a purta o discuție pe teme de
interes ale profesiei noastre.

De fapt priveam dintotdeauna cu admirație hărni
cia oamenilor acestui stat model în democrație,'neutrali
tate și civilizație. De la ciocolata elvețiană, ceasurile de
performanță, textile, etc. produsele "Swiss made" sînt ga
rantate într-o calitate deosebită.

Dar nu aceste ramuri sînt cele mai reprezentative
ale industriei elvețiene.

Pe primele locuri se situează industria construcții
lor de mașini și metalurgia. Produsele industriei elvețiene
se regăsesc în întreaga lume în domeniile: producerii
energiei electrice, transportului feroviar și fluvial, în tehni
ca măsurătorilor, reglajelor automate, protecția mediului
ambiant, chimie, coloranți, produse farmaceutice.

întreaga producție elvețiană s-a axat pe realizarea
de produse ce înglobează multă inteligență și muncă
umană și puține materii prime. Materia primă de'bază uti
lizată de elvețieni a fost și este "materia primă cenușie".
Calitatea deosebită și precizia înaltă sint cele două carac
teristici ale produselor cu marca "Made in Switzerland".

De remarcat că în anul 1989 un kilogram de marfă
importată valora 2,15 SFr iar un kilogram de marfă expor
tată din Elveția 11,80 SFr. Exemplul este edificator asupra
unei concepții de hărnicie și inteligență.

Interesantă este constatarea că două ramuri mari
ale industriei elvețiene, construcția de mașini și industria
chimică și a coloranților, își au rădăcinile în dezvoltarea,
începînd cu sec.XIX, a industriei textile autohtone.

Elveția se poate mîndri cu realizări de marcă în in
dustria mondială a construcțiilor de mașini: primul turbo-
generator (1898), turbopompa (1930), prima centrală
electrică cu turbine de gaze (1978).

. Tot începînd cu secolul XIX s-a dezvoltat mult ra
mura industriei legată de extinderea transporturilor fero
viare. Industria elvețiană acoperaă astăzi un domeniu
larg de la balanța de precizie care cîntărește o milionime
de gram și pînă la motorul diesel uriaș al unui petrolier.

Ceasurile și cronometrele elvețiene prin perfor
manțe și precizie au reușit să treacă de recesiunea anilor
70 cînd apariția ceasornicelor cu cuart și industria cea
sornicelor japoneze au constituit o concurență serioasă.
Se desprinde o concluzie importantă: marile realizări teh
nice se fac cu respectarea normelor ecologice, ele com
pletează preceptele de calitate, precizie și eficiență.

Pentru apropiata aniversare deosebită a statului
elvețian ne permitem a adresa felicitările naostre cordiale
colegilor ingineri din Elveția, neuitînd să transmitem mul
țumirile noastre sincere pentru amabilitatea manifestată
față de publicația noastră de Ambasada Elveției la Bucu
rești. "

Ing. Florln-Liviu Isvoranu
Dr. Ing. Alexandru Grâdinaru

i n  p a g i n a

B R E V E T E  B E  I N V E N Ț I I

ADM ITEREA ' 91
Emoțiile au trecut!
Emoțiile continuă!

’ Pentru a putea crea o imagine reală asupra acurateța in care s-au tratat su
biectele de către cei ce s-au prezentat in această vară la concursul de admitere or
ganizat de Institutul Politehnic București, ne am gîndit să prezentăm cititorilor •
candidați sau părinți • rezolvările propuse de redacția noastră, (pag. 2-3).

m mfi  flMLflsafima
întrebare:

De ce americanii, nemții și
japonezii au mari realizări
tehnice?

Răspuns:
Pentru că știu să-și plă
tească inginerii!

Vrem, nu vrem, he pla
ce sau nu, motivația și cointe
resarea sînt adevăratele
motoare ale unei munci eficien
te și, în final, ale progresului și
ale bunăstării. Iar pentru reali
zarea unei cointeresări eficiente
și raționale, esențială este cu
noașterea valorilor, a compete
nțelor, precum și a gradului de
valorificare a acestora. Și poate
că tocmai în cazul nostru, al in
ginerilor, evaluarea compete
nței este mai importantă decît
în oricare alte cazuri.

lată de ce, aftînd despre
metoda aplicată în această pri
vință la Institutul de Cercetări și
Proiectări pentru Mecanică

Fină și Scule (cunoscut și ca
1CEFIN), ne-am grăbit să o cer
cetăm și, găsind-o cel puțin in
teresantă, să o prezentăm
cititorilor "Universului Ingine
resc". Am putut face acest lu
cru datorită domnului Ulm
Spineanu, în același timp auto
rul metodei și director tehnic al
institutului, căruia îi mulțumim
și pe această cale.

Primele două capitole
ale "Reglementărilor privind
stabilirea limitelor de salarizare
și determinarea venitului sala-
rial brut" se ocupă de problema
capacității de plată, adică a li
mitelor pînă la care pot ajunge,
practic, salariile în ansamblu.
Capitolul III intră însă direct în
problema de esență: “Criterii de
apreciere a personalului de
execuție".

Apar aici două categorii
de personal, dintre care ne in
teresează direct numai prima:
personal direct productiv-cer-
cetare/proiectare, de deservire
și administrație, maiștri". Fie

cărui criteriu (cu excepția pri
mului) îl sînt asociate, așa cum
se va vedea. 5 nivele de pun-

cierea, aplicînd o procedură pe
care o vom descrie ulterior,
așa cum am desprins-o din
aceste "Reglementări".

Ing.Sorin Golopenta
(continuare in pagina 5) '
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* întreprinderea de Mecanică
Fină din Sinaia s-a reorganizat ca so
cietate comercială avînd. denumirea
’ MEFIN-S.A.", Profilul rămîne același:
realizarea de aparatură de injecție
pentru motoarele diesel, piese de
înaltă precizie și calitate.

Conducerea firmei este for-
. mată din specialiști din domeniu: di
rector general dl.'ing.Leonid Cauteș,
director tehnic dl.ing.Constantin Birău
și inginer șef dl.ing.Gheorghe Ceapă.

(ing.Sandu Dumltrașcu)

*  Sînteți interesați în obținerea
de comenzi de proiectare și execuție
matrițe? Redacția noastră a fost solici
tată de o companie iordaniană, intere
sată pentru cumpărarea de matrițe
necesare injecției de mase plastice în
scopul obținerii ambalajelor pentru
șampon, detergenți lichizi etc. în ve
derea întocmirii unei liste de prezenta
re, producătorii potențiali autorizați
sînt rugați să expedieze pe adresa re
dacției noastre următoarele date: de
numirea firmei, adresa, număr, de
telefon-telex-telefax; eventual oferte
de preț pentru produse similare.

* Una din prioritățile firmei
ROMTRADE CORP, MÎCHIGAN,
SUA, este de a introduce în România
cele mai moderne metode de ingine
rie asistată de computere (CAE) și
proiectare asistată de computere
(CAD). Compania speră ca această
inițiativă să găsească ecou la cei din
lumea tehnică românească, doritori
de a asimila șl îmbunătăți cuceriri ale
tehnicilor de calcul ale fi’rmejor avan
sate.

Romtrade Corp intenționează
să angajeze un personal compus din
Ingineri români care vor efectua Con
sulting atît pentru România cit și pen
tru străinătate. Efortul financiar al
companiei se va efectua numai în ca
zul în care există contracte fixe în
avans cu clienți din industrie și îrivăț-
ămînt.

Pentru detalii suplimentare pu
teți să vă adresați firmei ROMTRADE
CORP-39/37 Bye'rs; Sterling Heights,
Ml, 48310 USA

* La Brașov a luat ființă socie
tatea comercială "CONFOREST-S.Ă.",
specializată în construcții aferente ex
ploatărilor, forestiere și industriei lem
nului, precum și realizării și exploatării
bazelor proprii de producție.

în calitate de director general a
fost numit un bun-specialist în per
soana d-Iui inginer Mircea Asmaran-
deL

Majoritatea specialiștilor care
lucrează în unitate sînt absolvenții se-

• cției de "Exploatarea pădurilor și’tran
sporturi forestiere" din cadrul
Facultății de Silvicultură a Universității
din Brașov.

Printre el am avut plăcerea de
a-1 reîntîlni pe dl.ing.Vasile Mitrol, spe
cialist ce a lucrat la o serie de realizări
remarcabile în domeniu: Drumul pe
ste munții Făgăraș (Transfăgărășanui)
drumuri 'forestiere în zona Rîul Mare-
Retezat, Pecineaga, Roșia-Poeni etc.

D E  V C R B Ă  CU IN V E N T A T O R II
în continuarea dialogului cu in-

vntatorii, ne-am adresat Academiei Ro
mâne, for suprem de competență
profesională. Aici am fost îndrumați
spre “Comisia de Inventică a Academiei
Române" - Filiala Municipiului Bucure
ști, reprezentativă prin activitatea sa în
domeniul descoperirii; stimulării și valo
rificări potențialului creativ. Domnul
ing.Gabriel Năstase, președintele comi
siei, ne vorbește despre înființarea ace
steia, la 20 decembrie 1988, de un grup
de ingineri entuziaști, care au participat
la manifestările cu caracter tehnic-crea-
tiv din cadrul "Salonului ingeniozității".
Acesta, purtînd inițial denumirea de Sa
lonul invențiilor "ciudate", înființat în
1984 a permis participarea individuală
sau în grup a tuturor celor care sînt
convinși că prin idei, machete și prototi
puri originale pot aduce îmbunătățiri,
unor soluții tehnice, pot pune în prac
tică, infirma sau confirma teorii științifi
ce. Gama domeniilor abordate (cu
caracter teoretic și practic) a fost foarte
largă: de la matematică, fizică, termodi
namică, fțiecanică, tehnologie, pînă la
îndeletniciri practice, sport etc. Ideile
prezentate susținute prin soluții mai
mult sau mai puțin fundamentate tehnic
sau științific au stirnit reacții neașteptate.’
Toți cei care au asistat au fost surprinși
plăcut de aceste manifestări ale creati
vității în care omul încearcă să pătrundă
în intimitatea naturii, în tainele ei încă de
necuprins. S-a impus și din aceste ma
nifestări necesitatea stimulării și valorifi
cării creației de vîrf. în ‘ această
perspectivă s-a înființat "Comisia de In-
ventică a Academiei' Române" - Filiala

B R E U C T B
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Instalație solară......
Brevet România nr. 100268
Titular: Institutul de Cercetare Științifică și Inginerie

Tehnologică pentru Electrotehnică București,
Autori: ing.Constantinescu Elena, Rusu Gheorghe.
Instalația solară (cu fluid Intermediar) este destinată

obținerii aerului cald necesar uscării fructelor, finului, cereale
lor și altele.

instalație solară
Brevet România nr.100269
Titular: Institutul de Cercetare Științifică și Inginerie

Tehnologică pentru Electrotehnică București.
Autori: ing.Constantinescu Elena, Rusu Gheorghe.
Instalația solară (cu agent intermediar de lucru) este

destinată preparării apei calde.

Instalație de recuperare a căldurii din materiale de
turnare calde’

Brevet România nr. 100287
Titular: Institutul de Cercetări Metalurgice București

• Autor: ing.lordache Gheorghe
Instalația este destinată cu precădere pentru elabora

rea la Cald a zgurilor, carbidului, feroaliajelor.

Recuperator de căldură elicoida!
Brevet România nr. 100270
Titular: întreprinderea "Dunărea" Galați, Institutul de

Cercetări Textile București.
Autori: ing.Blaga Elena, Gavrilescu Dragoș.
Recuperatorul de căldură elicoidal apâ-apă este desti

nat recuperării căldurii din flotele calde evacuate de la mașini
le de spălat continuu, aparatele de vopsit, utilajele de albit, în
general, 'utilaje care deversează continuu sau discontinuu flo
te calde uzate, atît din industria textilă, cit și din alte sectoare
de activitate.

Aparat pentru determinarea durității prin soc
Brevet România nr.100246
Titular: Institutul de Subingineri Suceava, Institutul de

învățămînt Superior Suceava. ,T -
Autor; ing.Gutt Gheorghe. ’

Municipiului București, care, din start,
și-a propus obiective concrete: - de
scoperirea, dezbaterea și popularizarea
ideilor creatoare prin ședințele publice
de comunicări științifice; t  contribuții la
îmbunătățirea legislației privind invențiile
prin, propuneri rezultate în urma unor
largi dezbateri în cadrul Comisiei, la ca
re au participat și elaboratorii de la
OSIM; - valorificarea ideilor creatoare

prin soluții tehnice brevetate; - populari
zarea soluțiilor prin participarea la exop-
ziții, tîrguri’etc.; - crearea în viitor a unui
atelier propriu în care să fie executate
modelele experimentale, conform so
luțiilor tehnice brevetate. Lucrările pre
zentate și dezbătute pînă-n prezent, în
Sala Prezidiului Academiei Române, în
cadrul ședințelor publice de comunicări'
științifice au avut tematici eterogene, ce
âu pus față-n față domenii diferite,

creîndu-se cadrul fertil pentru apariția'
altor idei noi. Pe lîngă problemele pur
tehnice, problemele de strictă actualita
te legate de căile, metodele și soluțiile
de creștere a capacității de inovare a
unităților industriale de organizarea a în
treprinderilor noi "inovative" au fost larg
dezbătute în cadrul ședințelor publice,
pînă la găsirea soluțiilor concrete de
aplicare. La fel au fost dezbătute și cele
legate de fenomenele naturale, biologi
ce, parapsihologice, medicină etc. Din
tre acestea se menționează "Contribuții
la patologia nervoasă centrală a sindro
mului de spasmofilie și valoarea exa
menului electromiografic în psihiatrie",
"Cancerul și biofizica", "inteligența artifi
cială creativă a viitorului", "Calendarul
Babelor și invazia de lăcuste din prim
ăvara anului 1860", "Explicarea efectului
de piramidă prin teoria sinergetică",
“Istoria geologică a bradului", "Teoria
concretizării bioelectromagnetismului’
etc. "Comisia de Inventică" funcționează
în strînsă legătură cu OSIM și a stabilit
strînse legături de colaborare cu orga
nizațiile care au ca scop valorificarea
creativității în toate domeniile de activi
tate. în încheiere, dînd curs rugăminții
gazdei noastre, domnul ing.Năstase
Gabriel, adresăm celor Interesați invita
ția generală de participare la dezbaterile
din cadrul ședințelor publice de comu
nicări științifice ale COMISIEI DE IN- ;
VENTICÂ,' garantînd ’ receptivitatea
maximă la toate ideile originale.

ing.M arioara Fa ighenov

Aparatul este destinat activității curente de măsurare a
durității în laboratoarele uzinale și în cercetare.

Mașina de debitat prin forfecare
Brevet România nr.100332
Titular: întreprinderea "1 Mai" Ploiești, jud.Prahova
Autori; Neagu Gheorghe, Tudor Constantin, ing.Tatu-

lescu Doina.
Mașina este destinată debitării la rece a semifabricate

lor cu secțiune circulară din metale de diferite durități.

Dispozitiv de prelucrare electrochlmlcă
Brevet România nr. 100265
Titular: Institutul de Subingineri Suceava
Autor: ing.Gutt Sonia
Dispozitivul este destinat obținerii de găuri în diferite

metode, prin utilizarea unui electrod cilindric.

Dispozitiv de strunjlt sferic
Brevet România nr. 100399
Titular: întreprinderea "Independența" Sibiu
Autor: Cotîrțea Cornel
Dispozitivul este destinat prelucrării prin așchiere a su

prafețelor interioare ale pieselor pe diferite mașini-unette,

Instalație de prelucrare a capetelor de țevi
Brevet România nr. 100322
Titular: întreprinderea de Construcții Navale Constanța
Autori: prof.dr.Lupu Gheo'ghe, ’ ing.Sabău Adrian,

ing.Dumitru Nicolae, ing.Orec Nicolae, ing.Mihai Mircea, Pe-
truțoiu Gheorghe, Dtere Emanoil.

Instalația este concepută pentru prelucrarea ultraso-
nică cu suspensie abrazivă a capetelor de țevi. , ,

Dispozitiv pentru protecția broșelor de interior (.’* >
Brevet România nr.100359
Titular: Universitatea Brașov, întreprinderea de Mașini

Unelte pentru Accesorii și Scule Baia Mare.
Dipsozitivul este proiectat pentru protecția sculelor de

găurit în timpul procesului de așchiere și în special a broșelor
de interior. Ing.Marioara Faighenov

d j j"’YB , R_e u_ e T. e  •
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în dorința de a facilita fluxul Informațional necesar
desfășurării activității specifice a Inginerilor, AGIR Invită
întreprinderile, societățile comerciale, firmele românești
șl străine, organizațiile profesionale să organizeze expo
ziții de prezentare a produselor tehnice și proiectelor.

S paȘ j disponibil pentru organizarea expozițiilor
este de 160 mp șl se află situat în București, zona Piața
Romană.

Programările și relațiile suțpllmentare la
tel.59.41.60 sau la sediul asociației, Calea Victoriei 118,
sectorl.

'SîT'U'HȚ'îfl
îW'GîîIEBîî.'Oîî

'ȘT
SîIBTîT'GîîI'E'HT'LTIîl

TîIH'E'STSTfl'HTIT
'u'H 'S■'O'M’E’RT

La data de 28 mai 1991 erau înregistrați ca
șomeri și beneficiau de prevederile Legii 1/1991 un
număr de 1885 ingineri din care 442 (23,4%) în Bucu
rești, 152 (8%) în județul Timiș, 105 (5,6%) în județul
lași, cîte 80 (4,2%) în județele Constanța și Hunedoa
ra, 75 (4%) în județul Bacău, 69 (3,7%) în județul Cluj.

Pe specializări se remarcă faptul că 396 (21%)
sînt mecanici, 255 (13,5%) constructori, 177 (9,4%)
constructori de mașini.

’  în aceiași situație se găsesc 780 de subingine-
f[ din care 139 (17,8%) în București, 109 (16,5%) în ju
dețul Constanța, 58 (7,4%) în județul Huesdoara, 41
(5,2%) în județul Galați.

Subinginerii constructori 206 (26,4%) și meca
nici 166 (21,3%) formează ponderea cea mai mare,
urmați de construcții de mașini 55 (7%), metaurgie 42
(5,4%), mineri 30 (3,8%).

dr.Ing.IoanDesiree-Suceveanu
PrimvicepreședlnteAGIR

I N T E L I G E N T E I
(Urmare din pag.1)
Criteriul C.1 este "categoria, pro

fesională și nivelul de calificare". înca
drarea este stabilită de nivelul de studii,
funcția deținută și treapta de calificare.
Există un tabel cu punctajele aferente
diferitelor profesii și funcții în care, spre
exemplu, punctajul minim (la muncitorii
necalificați, portari, etc.) este de 13-14
p., un inginer "simplu" are în jur.de 25
p., iar specialiștii de înalt nivel, cercet
ătorii, șefii și alte asemenea categorii
depășesc 30 p.

’ Criteriul.C.2 se numește "com
petența profesională în raport cu postul
(funcția) ocupat(ă)" și urmărește difere
nțierea salariaților pe 5 nivele cu pun
ctaje între 10 și 45 p., pe baza aprecierii
calității lucrărilor executate, a capacității
de rezolvare independentă’ a sarcinilor
profesionale, a spiritului de inițiativă, a
capacității de coordonare a lucrărilor
sau a personalului, etc.

Criteriul C.3 se referă la 'per
spectiva evoluției superioare profesio
nale și . de promovare spre
management", Aprecierea se face pe 5
nivele, de la 5 la 50 p. Este un criteriu
de natură stimulativă pentru salariații
care au preocupări personale, pentru
perfecționarea profesională evolutivă și
pregătirea managerială în scopul pro-

, movării. Punctajul mai ține seama de:
spiritul de inițiativă, creativitate, spiritul
de colaborare, asumarea răspunderii,
angajamentul direct, spiritul de orgaiza-
re, capacitatea de analiză și sinteză,

“ perseverență, obiectivitate, corectitudi
ne, tonicitate psihică, etc.

Criteriul C.4 este cel al "activității
dă serviciu depuse" și diferențiază sala-
jiații pe 5 nivele (0...30 p.), indiferent de
nivelul de calificare și funcție, în raport
Cu desfășurarea activității, ținînd cont
de cerințele Institutului. Sînt luate în
considerare aspecte precum disciplina,
punctualitatea, consecvența, comporta-

• mentul, adaptabilitatea,'modul de pre-
jentare, eventualele abateri

. Criteriul C.5 este "salariul tarifat
J :'b:®nterior", care se raportează la salariul
â jȘ p țin im  de bază al funcției la data re-

IrM--. __ L—

spectivă. Punctajul este între 2,5 și 7,5
puncte.

Criteriul C.6 se referă la "experie
nță și confirmare profesională"', care se
reflectă într-o măsură mai mare sau mai
mică în eficiența soluționării atribuțiuni-
lor de serviciu. Se însumează două ca
racterizări cu punctaje între 2,5 și 7,5,
respectiv 0 și 20.

Ultimul criteriu, C.7, este "expe
riența în activitatea specifică". în 5 nivele
de punctaj (2...7,5 p.) este cuprinsă ex
periența acumulată în timp pe durata
desfășurării unei activități de același
specific (sau apropiat), dar reflectă și
rutinismul, ca aspect negativ.

Se atrage atenția că punctajele
de nivel maxim se practică numai foarte
bine motivat. Pentru fiecare criteriu, ni
velul de punctare se evaluează calitativ
după gradul de îndeplinire a cerințelor

. specifice, ca frecvență în timp ("nu întot-
’ deauna", ’de regulă", adesea", "întotde
auna") și ca grad de acoperire a tuturor
amănuntelor sau a unei părți dintre ace
stea. Este prevăzut dreptul’ de contest
ație, fiind descrisă amănunțit procedura
aferentă; aceasta prezintă un înalt grad
de obiectivitate, existînd chiar două mo
mente de tragere la sorți, cam în genul
procedurilor de la examenele de admi
tere.

Se cere subliniată o idee cu ca
re, din păcate, sîntem mai puțin obi-
șnuiți - și anume că există posibilitatea
reală ca un tînăr capabil să ajungă la
coeficienți mari, la nivelul oamenilor cu
vechime.lin alt capitol deosebit de inte
resant al acestei metode este "Modul
de lucru".’

Primul pas ai procedurii est
completarea "Fișei de calcul al venitului
salarial brut". Aceasta se face, de către
comisia de încadrare a salariaților (cu o
competență larg reprezentativă, nelip
sind reprezentanții sindicatului, ai con
ducerii, specialști, etc.) și în prezența
salariatului însuși. Această fișă conține
următoarele puncte: A) Date ’deideritifi-
care. B) Metodologia de. stabilire a sa
lariului brut total. Aici apare un tabel
matricial avînd pe linii criteriile (C.1

C.7) și pe coloane nivelele de punctaj;
din intersecțiile respective se selectează
cîte un nivel de punctaj pentru fiecare
criteriu. Rezultă, prin caicul, punctajul’
total și, în funcție de acesta, așa-numitul
"coeficient de’ ierarhizare" (ij. Acesta
este de fapt un coeficient procentual,
între 70% și 150%, care va corecta sala
riul brut de bază luat dintr-o grilă de sa
larii, grilă conformă cu H.G, nr. 127/91,
completată cu H.G. 219/91. Coeficientul
I se ia dintr-un alt tabel ("Punctajul de
încadrare în funcție de ierarhizarea sala
riilor brute de bază") și depinde de cate
goria profesională ’ și nivelul de
calificare, care apar pe liniile acestui ta
bel matricial, pe coloane ap'ărînd coefi
cienții de ierarhizare (I), iar la intersecții,
plajele de punctaje totale corespun
zătoare. C) Este calculat salariul brut
de bază, corectat cu I, apoi, adăugîndu-
se sporul de vechime, salariul brut total.
D) Se adaugă și celelalte drepturi sala
riate. E) Venitul salarial total. în conti
nuare, aceste fișe (într-un singur
exemplar!) plus "Fișa de Fundamentare
Capacități-Salarii" se depun, împreună:
cu un proces verbal al comisiei, la ser
viciul Personal, iar în final ajung la Con
siliul de Administrație (nu intrăm în
amănunte; se pare că detaliile tehnice
ale acestui Traseu" urmăresc eliminarea
arbitrariului și a altor neplăceri sau ne
dreptăți).

’ ln încheierea acestei prezentări,
■ ținem să mulțumim încă o dată domnu
lui dr. ing. Ulm Spineanu care ne-a per
mis accesul la documentația respectivă
dîndu-ne și toate explicațiile necesare.
Astfel am aflat de la Domnia sa că me
toda a fost implementată și pe calcula
tor, ea stînd la dispoziția oricui o
dorește (contra unui preț pe care îl con
siderăm modice) sî că aplicabilitatea ei
nu se limitează fa instituții de genul
TCEFIN‘-ului. Sperăm că acest articol •
redactat cu o plăcere tonifiantă - să de
monstreze necesitatea și mai ales posi
bilitatea creerii condițiilor necesare
trecerii la FAPTE.

*  La sediul filialei AGIR-Bu-
curești s-a desfășurat o întîlnire ce
și-a propus ca temă de dialog evo
carea înaintașilor tehnicii românești.
Întîlnirea afost onorată de prezența
domnului colonel ing.DUMITRU
PRUNARIU șl de reprezentanți ai
‘Forumului German".' Dintre propu
nerile formulate de participant! am
reținut:

-  Includerea în'tematica ci-
clulului de conferințe "Probleme ale
devenirii noastre" a unor expuneri
referitoare la domeniul fasciniant al
cosmonauticii;

- înființarea Asociației “Profe
sor HERMANN OBERTH'in scopul
prezentării operei, activității și per
sonalității acestui deosebit precur
sor al cosmonauticii.

■ (ing.Vasile Călin)

‘ Decurînd, la invitațiacomi-
tetuului 'latei AGIR-București, și a
■Clubului pentru cercetări prospec
tive", a vizitat sediul asociației noa
stre doamna prof.dr.MARIA
MANOLIU -  MANEA, președinte al
Academiei Româno-Americană
pentru Științe și Arte. Primită cu bu
curie șl emoție, vizita s-a concreti
zat într-o frumoasă manifestare, în
cadrul căreia participanților -11 s-a
prezăhtat scopul și modul de orga
nizarea al acestei instituții,- preocu
pările în direcția fundațiilor' de știință
și cultură, posibilitățile’de obținere a
unor burse pentru SUA. în finalul în-
tîlnirii, un grup de absolvenți și elevi
ai liceului "George Enescu" au pre
zentat cîtevâ piese de divertisment
din creația orchestrală a lui
W.A.M'ozart și’ J.Haydn.

(ing.Vasile Călin)

* La sfîrsitul anului 1990 s-a
înființai REȚEAUA NAȚIONALĂ A
LABORATOARELOR DE ÎNCER
CĂRI DIN ROMÂNIA (RELAR), aso
ciație profesională nelucrativă,
fun’cționînd după statut propriu.
Platforma program a acestei orga
nizații cuprinde: promovarea recu
noașterii pe plan, național și
internațional a buletinelor de încer
care, emise de laboratoarele acre
ditate: elaborarea de metode de
încercare; editarea și difuzarea ca
talogului anual al laboratoarelor de
încercări din România; sporirea ca
lității produselor și serviciilor.

Cei interesați sînt rugație să
se adreseze domnului ing.MIHAI
VASILIADE, telefon 65.76.65.

. *  Secția pentru ștința, tehni
ca și aplicațiile vidului (SSTAV) re
cent înființată în cadrul filalei
AGIR-București, adresează specia
liștilor acestui domeniu invitația de
a constitui o asociație de profil. Din
tre obiectivele acestei asociații de
sprindem: promovarea schimbului
internațional (experiență, documen
tație specifică), elaborarea de nor
mative specifice tehnicii vidului,
afilierea la INTERATIONAL UNION
FOR VACUUM SCIENCE, TECHNI-
QUE and APPLICATIONS (IUV-
STA).

Relații suplimentare se pot
obține la tel’.59.41.60 sau scriind pe
'adresa AGIR-ȘSTAV, Calea Victo
riei 118, sect.1, București.
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•  Pînă în 1977, se produceau îri țară 14,8 mi

lioane'tone țiței șl 40 miliarde mc gaze naturale
anual. Scăderea continuă a resurselor interne a
făcut ca, în deceniul al 9-leâ, să. crească depend
ența de import după cum urmează:’_ . . '.’-

- energie primară: de ja  30 la 40 la Sută;'
- cărburte: de la 5 ia 30 la sută;.
- țiței: de la 58 la,7î la șută. (inclusiv proceș;

sing); "  '
-  gaze naturale: de iâ 5 la 18 Ia sută.

Dependență energetică de URSS ■ îri 1990, ■
d iri totalul importurilor efectuate pe plan național, s-
au asigurat din.URSS '15 lâ sută din . cantitățile de
țiței, .70 la sută din energia electrică, 16 ia Sută din
huila pentru cqcs.și întregul vollunj de gaze natura
le;

Capacitățile energetice șl producția.
.’*  îr i 1990 s-au "utilizat în țară 73,7 miliarde

kWh; din care 64,2 miliarde au provenit din produ
cție internă și 9,5 miliarde diri import;-

■*  Structură;' producției-Interne îri.funcție de
agentul primar:

-  centrale pe cărbu'ne: 33 la sută;
i'centrale pe hidrocarburi: 50. la sută;

. > ' .-hidrocentrale:'17.1a sută.'
* '  Capacitățile de producție energetică însu

mează oputere instalată de 2170 MWh, d inca re ;’
' '  centrale pe cărbune:. 9700 MWh;

- centrale pe hidrocarburi: 7300MWhț
-hidrocentrale: 5700 MWh. ;
•*. Structura consumulul'de energie electrică:

■ ■ industria: 80 la sută;
• ’r construcțiile: 7 la sută;-
'  - agricultura: 4 la sută;
-  consum casnic: 6 la sută (vara), 13 la sută

(iarna). ’  , ‘
*  Consumul casnfc de 232 kWh/locu'rtor face'

să ne. situăm pe unul din ultimele locuri d in  Europa
la acest capitol.

Din totalul consumului industrial, ponderea
cea mai îsemnată revine chimiei și petrochimiei (27
la sută din consumul de combustibil, 34 la sută din
cel de energie electrică).

' . *  Potențialul hidroenergetic, ăl țării este de
16800 MW cu o producție posibilă, de 48 miliarde
kWh anual; la ora actuală este utilizat în proporție de
38 la sută, cu o putere instalată de .5700 MW și o.
producție anuală de 15,8 miliarde kWh.

*  Stadiul lucrărilor la centrala nucleară de la
Cernavodă:

-  din'devizul.tota l 'de' 133' miliarde lei,' s-au
realizat lucrări în valodre de 30 miliarde lei;

»stadii fizice pe unități: unitatea I - ’42 la sută,
unitatea II - 27 la sută, unitatea III -14  la sută, unități;

Je JV ș iV ;Ș im a ip u țin ;
. -  stadii de realiza’re la unitatea’ I: construcții -

90-95 la sută, montaj mecanic -45-55 la sută, mon
taj electric în partea clasică 38 la sută; .montaj elec
tric în partea nucleară-șî mai puțin .'

• t  Economia de energie -ce a  mai productivă
investiție.' ,

. î n  România se consumă' 4,'5, tone combusti
bil convențional pe locuitor și an, față de 3,7. în Elve-'
ția, 3,6 în Franța, 2,8 în Grecia, 2,5 în 1Jălia;dar și față
de 5,6 în Germania, .4,7 în Polonia, .4,9 în Anglia.
Consumăm mai rpult decît alții pe tona de produs ti-
nit: la amoniac -1 ,6  tcc față de 1;4, la sodă 3,6 tcc .
față de 3,3, la oțel electric -  703 klif față de. 630, la
.d incher-.126 tcc  față de 109; etc.

sono®
INDUSTRIA ELECTRONICA

ELECTROTEH N ICA

SI DE M ECAN ICA FIN A
. Asigură în prezent aproape 400.000 locuri de
muncă în 192 de societăți comerciale și o  regie auto
nomă cu 17 uzine si 2 Institute; 18 societăți sînt cu
participare de capital străini.. .
• ' • : . Diri totalul personalului ..........

sînt: FEPER 60%, Electrotimis 43%, Celule Electrice .
Băltești 60%, Automatica 57%, Electrotel Alexandria
51%,’Alcor Botoșani 46%, Electrosigma 46%, fie cu

________ . lipsa cronică de 'resurse materiale cum sînt: Elcond
ii personalului 44.000 (11%) sînt ingî- Zalău 52%, Acumulatorul București 53%, ICOS Ocna

- ---------------------------- «•>------- . Sibiului 59%. ■ ’
• *. Au fost inventariate 18 domenii de prioritate

neri, economiști, fizicieni și alte cadre cu pregătire su
perioară.
• . ■ *.; Dezvoltarea subramurilor cu tehnologii de Imediată dintre care: echipamentele de telecomunica-
’v îrf (electronica,. automatizările, mecanica fină) s-a — . . . . . . . . . . .
făcut în principat în anii ,70 cu licențe si utilaje din
vest. A urmat o perioadă de 10 ani de stagnare tehno-

. logică, în care practic nu s-au importat utilaje și tehno- •
logii din vest.

• "  Creșterile de producție în aceste subramuri în
acești uttinii 10 ani au avut loc  în condițiile unei inte
grări în țară șl diversificări exagerate și ineficiente.

. Multe produse sînt necompetitive și sînt fabri
cate cu tehnologii rămase în' urmă cu 10-15 ani, în
deosebi în industria electronică si de telecomunicații.

*  Producția marfă 1991 (in prețuri comparabi-
■ te) a fost de 83,6% fată de  aceeași perioadă a anului

1990, ușor peste media Ministerului Industriei.
■' Producția marfă totală în  1990 a fost cu 15,1%

’ m ălrh icădecît’in l9 8 9 .

fii si radiocomunicații, centrale telefonice, aparate tele
fonice, radiorelee, '.emițătoare radio șl televiziune,
bunuri de consum (electronice,' electrotehnice; alte
bunuri casnice), surse de lumină, acumulatoare, com-
poriente electronice și electrice, tehnică de calcul,
aparatură medicală, etc.

*  Lipsesc resurse financiare șl tehnologii. O
estimâre a acestor resurse financiare’ cifrează efortul
de investitii la peste 40 miliarde lei (prețuri octombrie
1990) și 90o milioane $ ;

. *  Principala cale de retehnologlzare este coo
perarea cu firme străine, îndeosebi prin creare de so
cietăți mixte.

Au fost înființate deja 18 societăți mixte cu par
teneri de prestigiu din Europa de Vest/SUA, Japonia,
Coreea de Sud si Israel. Exemplificăm: EMCOM SRL
cu participarea Concernului SIEMENS AG, CIFES &
CO. SRL cu participarea firmei CIFES Italia, ROM-

Productla a fost puternic afectată de livrările re-
'duse față de 1989 și 1990 de metale neferoase, îri
special cupru, și de suspendarea din februarie a.c. a  . . .  . . .  . . . .
.oricăror, importuri pentru această industrie, finanțate DUA, ELECTROAPARATAJ TIROM cu participarea fir-
din fondul Valutar al Statului. . mnt TIROM riin Franța • -

. *  Evoluția asigurării cu cupru, materie primă,
de bază, pentru electrotehnică șl electronică â fo s t : '

TRONIX SA cu participarea firmei TROYANIX din

5.îunl

'1991; 1990 1991
^ 9 9 0

Media lunară 566'tonș 1002 tone’ 51,8%
din care:

Import 226 tone 560 tone 40,4%
țară -340 tone 532 tone 63,9%

mei TIROM din Franța. • '
pentru alte 5 ’societătl mixte sînt semnate con

tractele si 'este  în. curs procedura de înregistrare.
Exemple: GSEM SRL cu participarea Concernului
GOLDSTAR din Coreea de Sud (prima investiție a
unei firmne.din această tară în România), STIMEL SA .
cu participarea firmei STIMA Engineerlng Italia.

Din cele 23 societăți menționate 13 au un ca
racter de producție cu un capital social total de cca.
45 mii $. Au fost convenite cu partenerii credite pentru
demararea producției în aceste societăți de cca. 90
m il.ț. ’ • - .  •

La zi s-au mai negociat credite în valută obtl-
nute de agenții economici din ramură de 42,3 mil.'S

. .  pentru retehnologizarea fabricației de compresoare-
. Necesarul mediu lunar pentru o activitafe nor-, pentru frigidere, circuite imprimate profesionale, su-

mală este de 2000 tone cupru. Scăderea continuă a  - bansamble pentru plite electrice precum și asigurarea
■ producției din țară a fost compensată parțial în 1990 unor instalații care să permită reducerea consumului
'p rin  import si îri 1991 prin recuperare intensă de la ba- -de metale prețioase.
n—eficiari a deșeurilor de ci u--p--r-u--. . E s 1 e  jn  c u r s  j g  negociere finală un contract

Situatii similare se găsesc Ia plumb, zinc, staî
nio, tablă silfcidasă pentru transformatoare și motoare
electrice. •

'  *  Livrările de bu’nuri de consum pentru piața
internă au fost valoric în 1990, în preturi comparabile,
la același volum ca în i  989.

. Livrări mai mari in 1990 decît în anul 1989 au

pentru asigurarea pe credit ă unei cantităti de 24 mii
tone de cupru din import pe o durată de 2 ani.

*  ■ Industria electronică, electrotehnică șî de
mecanică fină va fi confruntată în continuare cu pro-'
bleme deosebite. Evoluția ei nu poate fi privită decît In
sțrînsă conexiune cu industriile producătoare de ma
teriale, îri special chimia și metalurgia și în contextul
participării, acestei industrii la retehnologizarea celor-,
lalte ramuri industriale. • . '  . . •

- fost la televizoare (120,4% +77600buc.), frigidere
(125% +62200 buc.), becuri electrice (108,1% +3,9
mii. buc.)j aragaze (1.02,6% +4680 Buc.),

■ Sub nivelul anului 1989 s-au situat livrările Ia
'radioreceptoare, mașini de spălat rufe, aspiratoare de
praf, baterii electrice.’'

. In  primele 5 luni ale acestui, an livrările de bu-
nuride consum au scăzut față de media anului 1991.

1 ’ *  Exportul ramurii a fost în 1990 de 155,9 mil.Ș.
si 258,2' mil.ruble, reprezentînd 93% la devize convert
ibile si 61,7% la clearing ruble față de 1989.
... ’ •*. Importurile*au reprezentat în 1990 63,1 +

55,2 =. 118,3 mil.ș (în valorile respective fiind incluse
s i metalele neferoase necesare) si 459,3 mii. ruble.
- . *  Productivitatea orară tiriînd seama de redu
cerea numărului de ore lucrate săptămînal a fost în

. 1990 la nivel de .104% fată de 1989 si în 1991 de ____________________________________ _ ______ ..
. 90,1% față de perioada corespunzătoare în 1990 ' de consultanță, implementare.de sisteme, de desfa-

' ' ‘ .'Prețurile practicate în ramură au fost în mat cere si service precum și fabricație de componente și
1991 de cca ’2,5ori mai mari decîtîn octombrie 1990. alte sisteme din industria orizontală.

-  .' *  ■ Din 122 societăți comerciale productive cu  O importantă dezvoltare o va avea industria de
bapital integral de stat, <1 au realizat producții mal ' software.
.mări comparativ cu. 1990 (5 luni). Exemple: Electroni- 1n toate acestea, un rol considerabil îl va avea
calBucuresti, Steaua Electrică Fieni, Arctic Găesti, sectorul privat. Experiența anului 1990 și a primei jum-
Ronibat Bistrița, Victoria Arad, IPEE Curtea de Argeș, . ătăți din 1991 arată că reducerea cu cca. 33.000 per-
Contactoare Buzău, IPRS Băneasa, eto. ■ '  • soane a personalului din societățile comerciale s-a

'.  Un număr, de 15 societăți comerciale au pro- 1— -L p ir. ~ ......... * '  '*
ducțli de peste 90% fată de aceeași perioadă a  anului rul p riva t
trecut, iar 16 societăți comerciale se situează cu p ro -'

■ ductil sub 60% fată de 1990. Acestea se confruntă fie
cu lipsa de desfacere în cazul producătorilor de bunu-

. ri de investitii orientate numai spre piața internă c u m .

Tehnologiile moderne vor produce mutații Im-’
portante în interiorul industriei. Numărul de oameni pe
liniile de fabricație va scădea într-o primă etapă de in
troducere de noi utilaje și tehnologii la jumătate, redu
cere care va. continua în ’timp cu încă 50%. ■ . '

’  Această scădere va fi compensată prin crea
rea de locuri de muncă suplimentare în liniile de pro-
ductie.noi, pe măsura creșterii producției de bunuri de ,
consum si a relansării unei activități normale de inve-

. stiție. Studii preliminare arată că reducerea masivă de
locuri de muncă în liniile de uzinaj și asamblare nu va
conduce la șomaj, ci la reconversiune pe scară largă
spre sfera serviciilor.

. Industria electronică, electrotehnică și meca
nică fină are nevoie de o  nouă infrastructură de unități

soane a personalului din societățile comerciale s-a
făcut prin trecerea în alte activități în special în secto- ■

Grupaj realizat de A.Th.Clocârlie .
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sării încăperilor. Este cazul să rema
niem tehnologiile, să aplicăm soluții
noi eficiente, izolații termice, fonic, igni
fuge de calitate, lată de ce simpozio-5IMP0ZIDN -  M N Q

' .  Joi 4 Iulie 1991 la sala de con
ferințe a AGIR a avut loc un simpozion
organizat de AGIR, firma IRMAR-SRL
și HANNO-Werk KG Austria. A partici
pat un numeros public, cca. 100 spe
cialiști din domeniul construcțiilor civile
și industriale din Capitală și din țară.

Participanții au fost salutați din
partea gazdelor de dl.dr.ing. Mihai Go-
rlanu, secretar executiv al AGIR, care a
prezentat pe scurt tradițiile AGIR și
scopul asociației profesionale AGIR
pentru dezvoltarea științei și tehnicii,
pentru exercitarea profesiunii de ingi
ner în România.

Domnul dr. Dietmar Fellner,
consulul comercial al Ambasadei Au
strie la București, a arătat printre altele:
"Sînt foarte. bucuros să particip la
acest simpozion, Ambasada Austriei
stimulează și va sprijini și pe viitor
astfel de evenimente, ele au drept
scop o mai bună cunoaștere a specia
liștilor din cele două țări în domeniul
construcțiilor, a stabilirii de legături
strînse intre ei".

Dl.ing.Laurențîu Teodorescu,
director al Departamentului Constru
cțiilor din Ministerul Industriei a spus:
•Este important în etapa actuală să tre
cem la soluții în condiții de exigență
tehnică sporită, în spiritul standardelor
practicate în Europa. Pîna în anul 1993
se va finaliza programul de uniformiza
re a normelor europene în domeniul
construcțiilor...Sala aceasta minunată
de Conferințe a AGIR a fost realizată șl
finisată în anul 1926. Pe parcursul ani
lor, cu excepția unor construcții deose
bite așa cum au fost Sala Palatului,
Casa Poprului, unde finlnsarea a fost
realizată în condiții de calitate, practic
la foarte multe construcții s-a produs o
depreciere a aspectului’ interior al fini-

nul organizat la AGIR oferă specialiști
lor metode și mijloace moderne prin
intermediul unei firme ‘de tradiție din
Germania și Austria ‘HANNO-Werk”.

D-na ingineră Viorica Muntean,
din partea firmei HANNO-Werk a mu
lțumit AGIR pentru sprijinul acordat în
organizarea manifestării precum și ri
nei Maria Văleanu și d-lui ihg.lvan Do-
ru Văleanu de la'firm a IRMAR-SRL
București.

Firma HANNO-Werk are o tra
diție de peste 50 ani, fiind astăzi o
firmă'de marcă în domeniul producerii
de mijloace pentru finisarea constru
cțiilor, pentru izolații termice, fonice, șl
ignifuge. Se produc spume pojiureta-
nice, chituri siliconice, benzi izolatoare,
spray-uri etc.

De remarcat spray-urile pentru
protejarea zonelor din jurul sudurilor la
conducte, mijloace de detecție a fisuri
lor în conductele de gaz, protecția la
coroziune a conductelor de apă etc.

Termoizolatorii realizați au o
structură celulară ușoară (30 kg/mc).
Un spray de volum egal cu un litru
produce 37-45 litri de spumă (aproape
de 50 de ori creșterea volumului), rezi
stentă mecanic și termic (de la -40 0C
la +70 0C) calitatea fiind atestată de
normele internaționale (DIN).

Expunerile au fost urmate de
ample discuții iar în final specialiștii fir
mei au prezentat ca aplicație practică
recondiționarea unor interioare în ca
drul lucrărilor de reparații de la hotelul
Athenee Palace din București.

Manifestarea a fost deosebit de
utilă și apreciată foarte bine de toți
specialiștii participant!.

Dr.lng. Alex.Grădinaru

MIUBISUW _ poluante Ia MAS alimentate cu combustibi
li pe bază de alcooli'; ș.Ling.Emil Golgoîiu
(IP lași) - 'Vectori energetici hidrogenați ne
convenționali'; prof.dr.ing.Virgil Dan Ne
grea (IP Timișoara) - 'Reducerea unor
elemente poluante din gazele esapate

©IMiTflBJ M W N M

Sub/ec/u/ 6  :
5nu oți rr>o) de jl>e trjeo)dfeckreagăere/u/o/co/ut/d<rr/r-o

-frandrrrruue rjrdermd ! - f2 ,  urmată da ur>0 Ifoboră 2-?3
s i una leoeartf J - * / .  Cvna*âr>d p < *9 - V/*  12,31 d  P3-

cn r! m ecanic  «VpeA
p  In  2  * o, t92>.
P a g a  luare  t

/ .  Cunogand p i
e a M e te :  avjd /et m p m in irnd  ocfnf'soj b ) Iu -
fo t cJc/t/. Se concsn. A - K

Z V

b) 2-3 'reabOră ț i  “ / &  « 2- i c f

1 -2  /Zcrhyrnă
3 -  /  /’AXkvxf-P  iZ'c 14 S0 ( •

1-2  ^ - 7 ,

J ! Î
7 j 7 //2

-  o ^ rd  N  2

Z /, = p .M jn  -  4 - , o *
Z = S23OI-4- 0 ,6 9 3 -2 .}  ~ 9^9.50 7

Erxj/rfs cafor'/dn&bo, cobac/fa-fe ^ctlof'/ca JQ se
D j!a  3  /a rem p c  I n  ca /orfir^ku se

rrt/rvduce a p ă  /a demp c.ur>mc <b*Jt,2.Kjl<Șj'k

^=2,/Ar7/*y.« și23 c3lt 0 k } !k j.S a  m  of/e.- a)/emp.'5dupărea/iga-
rea echl/ibralur -termic ;  b ) maso apei /a  ochiH&v.
/ ie io tra re ; a )  Pf. a a jvnoe /a  D ‘ <2, apa eedeaaS .•
t?aoa d -z - tu ')-C 7 2 .6 J -
fd-încă/glre- abeațâ ;  Opb -  ~ 6 3
/¥ .  -ton/rO: = rrp  * Aa = /0 2 0 K J
T o -h li-  /C2Or G3 -  lc 8 i  *7- lie d  n o - in td p b e o f l se dopeze,
TempernAro de  ecbr/ribrueste & -O °<2.
b} Ca/dara ceda/oșhefii'pf. dop/re: Aced = Oapă- dșb -  6 0 9 ^ 7

ddasg de p b e a țd  tp p d ă : m p / = Q ed /X ș  — / j7 6

Sc/bie<xfv/ &
P n u rr ț :  Trei ccrpurîpouncdi^rme ovînd sarcini!e

se fa  v id  în  v idările  unul tr/irn ifh l ecb i/o te ra f de
Jcdr/rd ‘r f â  cm . Ca/cidati fn  ce rdn j! I t iu n a h iu lu î :o )M e n -
-S/ddfea c îm U du l e/ecdrr'cj b>)
W l t o y l * 9 - / Q 9 " 7 F  -

A (O

ic . C e d a t

A2> -  |  3 3  sir>Co° -

5 ^ - 4 --------

Sensuri ca !o  ,

r r /e  p e  direcția Iu /  6 } cir
nOcc/u/f// 2 -^ ,

Z  9  j  -r/ y  Astv/ărnăa ore m ix fo fa /
~ 22 ' 0  rr> • / o ’ " ș ! v a  A yoe d/mc-

5 ) fb d e rrțlo M  rea u d a /  ede u im o  prrterdra/e/or sco/or* o  le
re /o r -dref -raroinr în  jo u n rd u / A  dfune! i

V. ^ - 7 S - K ' a '/

în organizarea Secției de Științe
Tehnice-Comisia pentru Combaterea Polu
ării Atmosferei, ce funcționează pe lingă
Academia Română, s-au desfășurat la sfî-
rșitul lunii iunie, Sesiunea de comunicări
științifice cu tema: 'CERCETĂRI ÎN DOME
NIUL DEPOLUĂRII MOTOARELOR*.

La sediul Catedrei de Motoare cu
ardere internă din Institutul Politehnic Bu
curești s-au întîlnit cadre didactice, ingineri
proiectanți, cercetători și studenți, ce-și de
sfășoară activitatea în domeniul motoare
lor termice. Cuvîntul de deschidere a fost
rostit de domnul profesor Constantin
Aramă - membru corespondent al Acade
miei Române, care, mulțumind celor pre-
zenți pentru participare, a descris
preocupările comisiei și a prezentat pro
gramul de activitate pe anul în curs. S-a
dat cuvîntul apoi autorilor materialelor ce
au fost reținute spre a fi susținute în cadrul
acestei manifestări: prof.dr.ing.Nicolae
Apostolescu (IPB) - 'Motoarele cu ardere'
internă și poluarea atmosferei'; dr.ing.Ser-
giu Băloiu (INMT-București) • 'Selecționa
rea și ameliorarea soluțiilor energetice ale
motoarelor cu aprindere prin comprimare,
modalitate importantă de reducere a nive
lului produșilor poluanți la geneză'*
conf.dr.ing.Radu Gaicinschi (IP lași) - 'In
fluența unor catalizatori asupra emisiilor

pentru un motor Diesel de litra) mijlociu*.
în cadrul discuțiilor, estimîndu-se

că în următorii 40 ani parcul de autovehi-
cole va atinge cifra de 1 miliard, că în mari
orașe procentul poluării atmosferice dato
rate traficului de autovehicole atinge deja
valori impresionante (80% Mexico City,
apoi Djakarta, Seul, Santiago de Chile) fr
âu formulat unele direcții de acțiune ime
diată în domeniul cercetării științifice și
fabricației motoarelor de'tracțiune rutieră.
Dintre concluziile formulate am desprins:
introducerea reactorilor catalitici cu încălzi
re, intensificarea activității de inspecție și
întreținere a motoarelor autovehicolelor din
exploatare - în special din exploatarea ur
bană, intensificarea cercetărilor în doem-
niul combustibililor neconvenționali și ai
posibililor înlocuitori.

în încheiere dl.profesor Constantin
Arama a precizat: 'Considerăm manifesta
rea de astăzi ca un început și vom conti
nua cu astfel de sesiuni. îi' rog pe cei
interesați să trimită în timp util materialele
pe adresa Comisiei pentru Combaterea
Poluării Atmosferei din cadrul Academiei
Române'.

Ing.Honorlu Pitaru
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FLEDOARIE /  PROPUNERE PENTRU VALORIFICAREA
POTENȚ’ IALULUI TEHN1ICO -  ȘTIINȚIFIC ROITIÂNESC

*  Potențialul românesc este total neglijat

*  De ce  Japonia poate și noi nu ?

*  Ne putem redresa și dezvolta exclusiv prin noi ‘înșine f

Imediat după cel de al ne stau la dispoziție pentru
doilea război mondial, Japonia aceasta? Fără a fi uh adept al
a făcut următorul raționament:
"Sîntem o țară învinsă, lipsită'
de resurse naturale, singura
noastră bogăție este hărnicia
și, mal ales, inteligența poporu
lui japonez". Modul îh care Ja
ponia a folosit aceste resurse a
căpătat foarte rapid numele de
•miracolul japonez" determinîn-
du-i pe învingătorii americani
șa producă și să difuzeze, cîte-
va decenii mai tîrziu, un film
documentar avînd ca titlu ‘De
ce Japonia poate și noi nu?"

Dece această introdu
cere despre îndepărtata Japo
nie într-un articol care-și
propune să incite la găsirea
unor câi de valorificare a inteli
genței tehnice românești? De
oarece, în opinia semnatarului
acestor rînduri' situația Româ
niei de azi are mai multe asem
ănări cu cea a Japoniei
postbelice. Sîntem o țară Ieșită
din patru decenii de dictatură,
cu o economie dezvoltată fo
rțat, după modele de mult de
pășite, care se cere, deci,
restructurată, în scopul definirii
unei identități noi, capabile să
așeze și să mențină România
pe locul ce i se cuvine în an
samblul dur al competiției eco
nomice mondiale. Ce resurse

dezvoltării "exclusiv prin noi
înșine", nu pot fi de acord nici
cu neglijarea totală a potenția
lului românesc și cu promo
varea modernizării și
retehnologizării Industriei noa
stre exclusiv prin importul de
tehnologie sub formă de capi
tal străin...

Avem cadre tehnice -
ingineri, proiectanți și cercet
ători bine pregătite -, care nu o
dată au dat dovadă de ingenio
zitate și creativitate deosebită,
chiar și sub un regim care de
scuraja creația tehnică prin pie
dici administrative de tot felul...

Ceea ce ne-a lipsit și ne
lipsește încă, este mijlocul de a
face cunoscute în țară - mai
ales în țară! - aceste’creații, de
a le prelua și folosi la rezolva
rea multiplelor probleme pe ca
re le ridică producția..

A sosit, cred, timpul să
facem inventarul a ceea ce
știm și ceea ce nu știm, pre
cum și a problemelor care se
pun din punct de vedere teh
nic, în economia romnească,
pentru a le pune în legătură
unele cu altele. Cu alte cuvinte,
este nevoie de un "serviciu de

intermediere" tehnico-științific
care să-i pună în contact pe
creatorii de soluții tehnice cu
potențiali lor beneficiari.

Și cine poate fi mai inte
resat în realizarea acestui servi
ciu, dacă nu cei aflați în
posesia unor soluții dar și în fa
ța unor probleme care aștepată
soluții, adică tocmai inginerii
români, grupați în cea' mai
largă asociație profesională a
lor - AGIR?ț CiiTr altcineva cte-
cît AGIR trabuie să lupte din
răsputeri pentru face dovada
valorii 'potențialului tehnic al
României în pericol de a fi -
încă o dată! - "marginalizat" -
ca să folosim un eufemism la
modă - de actuala administra
ție?! Căci finațarea cercetării
științifice din faimosul fond
special, obținut din perceperea,
unei taxe de 1% asupra activi
tății productive ni se pare - în ’

lipsa unor programe concrete,
bazate pe studiul amănunțit al
realității românești - o'măsură
menită mai degrabă șa evite ni
ște probleme sociale decît să
rezolve niște probleme ale
modernizării economiei româ
neștii...

Rezumînd, tema de me

ditație ( și acțiune!) pe care o
propunem tuturor membrilor
AGIR în crearea unui, serviciu
"centralizat" - cuvîntul’ .nu tre
buie să ne sperie! - de interme
diere între problemele tehnice
care se ridică în fața economiei
românești și soluțiile existente
la aceste probleme.

. Un asemenea serviciu
ar ajuta atît'pe posesorii de so
luții în a-și gâsi clienți pentru
serviciile lor științifice, cît și pe
agenții economici, interesați a
găsi pe piața românească - de
ci, cu plata în lei! - parteneri ca
pabili sâ-i ajute în rezolvarea
unor probleme de care depin
de ameliorarea poziției lor pe'
piața liberei concurențe. Ca să
nu mai vorbim de avantajele
oferite de un asemenea sistem
pentru evaluarea potențialului
tehnic românesc și fundamen
tarea, în consecință, a unei po

litici de cercetări științifice și
tehnice în totală concordanță
cu nevoile reale ale țării!...

Din punct de vedere
tehnic, servicul se prezintă ca
un sistem informatic de înma
gazinate și regăsirea informații
lor, bazate pe două fișiere
distincte: "fișierul problemelor
tehnice deschise" și "fișierul
soluțiilor tehnice", astfel legate
între ele, încît orice introducere
a unei noi înregistrări în fișierul
"probleme" presupune o căuta
re în fișierul "soluții" și invers,
precum si sesizarea (automată
și asistată) a potențialilor "par
teneri de afaceri' ori de cîte ori
rezultatul acestor regăsiri este
pozitiv.

Institutul Național de In
formare și documentare - INID
- este gata să ofere acest su
port tehnic atît în ceea ce prive
ște software-ul implicat, cît și
resursele de calcul necesare
creierii și întreținerii acestui si
stem. Reușita lui depinde de
modul în care vor fi colectate și
înmagazinate informațiile - cu
asigurarea tuturor exigențelor
legate de proțecția datelor ve
hiculate în sistem - și de intere
sul și gradul de participare a
unităților din economia națio
nală, fie de stat sau particulară,
într-un cuvînt de interesul pe
care această propunere îl va
trezi în rîndul inginerilor români.

Așteptăm, pe adresa re
dacției, reactiiie dvs.

Olimpiu Nalcu
Director științific INID
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După o perioadă în care ne-am lăsat conduși de inerție,
timp în care unii s-au cățărat pe spirala afacerilor, iar alții au rămas
în planeitatea obișnuitului, făcînd exerciții de supraviețuire, iată că
ne împotmolim vertiginos în hățișul nesiguranței. Dacă înainte cre
deam, speram în realizarea unor produse bune cu prețuri mici, în
condițiile unor costuri minime, acum îmi dau seama că noi n-am
făcut, pînă acum, decît simple operații de înmulțire - obținînd ace
lași produs la preț triplat. Funcțiile produsului, ao*ă însușirile ace
stuia de a asigura serviciile cumpărătârilor, au rămas aceleași.
Care ar fi cauzele? Cei doi R - rentabilizarea produsului prin ridi
carea prețului, producătorii nu cunosc suficient de bine cerințele
beneficiarilor, proiectanți! sînt derutați de fluctuațiile de preț la ma
teriile prime și materiale, proiectează din obișnuință, între speciali
ști nu se efectuează comunicarea noului. Produsele trebuiesc
analizate din două puncte de vedere:

- din punct de vedere al valorii reale
- din punct de vedere al valorii de întrebuințare
Valoarea reală este dată de timpul pentru realizarea unei

unități de.produs, iar valoarea de întrebuințare este dată de sati
sfacerea unor nevoi ale consumatorilor. Legat de acest aspect,
între valoare și preț trebuie să existe următoarele raporturi:

- (valoarea de întrebuințare + valoare estetică)/preț de pro
ducție al produselor., interesează beneficiarul 1

- (valorea de întrebuințare + valoare esteticăj/valoare co-
sturi...interesînd pe producător

Competititviatea produselor sintetizeză cele eneunțate mai
sus. Pentru a fi competititv un produs trebuie să aibă în același
timp o valoare de întrebuințare cît mai ridicată și q valoare de
schimb cît mai scăzută.

Deci: competitivitatea = valoarea de întrebuințare/preț de
vînzare-preț de cumpărare Ar trebui parcurse următoarele faze: tfi-
formare, investigare, evaluare, planificare, executare, raportare și
(inevitabila) implementare, noi am fost originali și am parcurs ur
mătoarele faze: mărirea cu un procent al prețului produselor iar
apoi, mârirea sistematică a procentului, atingînd cote nebanuite
de "vis șl fericire".

Ing.llie Buzea

Pornind de la premiza,
confirmată statistic, anume că
în țările dezvoltate avariile pro
duse la construcții s-au pro
dus în principal datorită unor
erori de proiectare pe cînd în
celelelate țâri s-au produs mai
ales datorită unor erori de
execuție, în noua lege a cali
tății s-ar impune următoarele
aspecte: cerințele actuale de
proiectare și execuție sînt pre
tențioase, ceea ce duce la
apariția de supradimensionări,
deci costrui ridicate, dar impli
cit la mai puține erori de pro
iectare. De aceea considerăm
că se poate renunța la unele
cerințe, eventual la păstrarea
lor sub titlul informativ. Astfel
s-ar da posibilitate proiectanți-
lor de a avea mai multă iniția
tivă pentru adoptarea de
soluții noi, mai ales în cazul
construcțiilor cu caracter de
unicitate.'Pentru o. perioadă,
se impune obligativitea execu
tării construcțiilor sau părților
care afectează direct stabilita
tea si siguranța, de personal
autorizat. Prin conceperea
unor caiete de sarcini pentru
fiecare lucrare sau tip de lu
crare cît mai explicite, ținînd
cont în primul rînd de cerințele
beneficiarului și nu prioritar
unor norme tehnice, se asi
gură acestuia abordarea inve
stițiilor după legile piețelor,
respectiv optimizare, evitarea
apariției de defecte care nece
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sită reparații costisitoare, deci
asigurarea rentabilității.

Atestarea calității tre
buie privită unitar, împreună
cu furnizorul de materie,
acesta avînd o pondere la fel
de mare în realizarea calității.'
Certitudinea folosirii unor ma
teriale corespunzătoare, sim
plifică sistemul de urmărire al
calității. Specializarea unor la
boratoare zonale, inde
pendente față de anteprenori,
la dispoziția titularilor de inve
stiții, crează premizele fun
cționării unor centre bine
dotate, cu personal corespun
zător, care să furnizeze rezul
tate cît mai apropiate de
realitate.' Răspunderea reali
zării lucrărilor în condiții opti
me, cade exclusiv în sarcina
executanților obligați prin lege
să asigure siguranța și stabili

tatea și prin neaceptarea plății
de beneficiar a lucrărilor neco-
respunzâtoare. Reglementa
rea modului de autorizare,
atestare, , acreditare al labora
toarelor și a experților în afara
celor investiți prin lege, pot
creia premizele înființării unor
firme specializate și oferă be
neficiarilor posibilitatea alege
rii pentru urmărire și atestare
de terți, neimplicați în realiza
rea efectivă a construcțiilor,
deci imparțiali, interesați doar
în obținerea de venituri, din
această activitate.
Consider necesară și referirea
concretă în legislație și caiete
de sarcini a termenelor și mo
dului de operare al garanțiilor
și reparațiilor pentru diverse ti
puri de lucrări.

Ing.Serban Smeureanu
CONTAS S.A.
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